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Elhalasztották a 
sajtójavaslatot.

A képviselőházban tegnap csoda 
történt: a hajthatatlan Tisza meghajolt 
az ellenzék előtt. Nyakasan és kérlel­
hetetlenül szegezte ellene idáig az aka­
ratát minden ellenzéki óhajtásnak, mint 
a csökönyösség bronzba öntött szobra. 
Olyan gőgösön nem kezelte senki más 
a hatalmat, mint ő.

Amit akart, mindent megcsinált. 
Junius negyedikét, a parlamenti őrsé­
get, a választói jogot, most nyakazta 
le az esküdtszéket és ma kezdte ki­
nyújtóztatni a parlamentben a sajtót. 
Idáig hátra sem tekintett arra a rom­
halmazra, mely munkája után támadt. 
Csak előreszegte a fejét a nemzet 
magacsinálta prófétája, meg nem állt 
rohanásában és vissza nem nézett Az 
első okos, józan perce ma volt a Tisza- 
uralomnak, amikor levetette a kormány 
Apponyi követelésére a képviselőház 
napirendjéről a sajtótörvényt.

Az újságírók egyetemessége ezt 
követelte, ez a kívánság nyilatkozott 
meg a közvélemény megszólásaiban és 
az ellenzék ezért jelent meg harcra 
felkészülten a Házban. Az országnak 
nem sürgős ez a torzjavaslat, a szabad 
sajtónak sem vágya, hogy minél gyor­
sabban szorítsa össze nyakát ez a sze­
ges örv, melyet számára tartogatnak. 
Az ellenzék véres harcra készül fel el­
lene. Csak a kormánynak voll sietős. 
Mióta Tisza a lelke a kormányzatnak, 
azóta a magyar parlamentből eltűnt a 
meggyőzés fegyvere. Érvek helyett 
rendőröklök, a házszabály paragrafusai 
és parlamenti őrök hadja felelnek az 
ellenzéki képviselőknek. Ma történt 
először, hogy Tisza Istvánt meggyőz­
ték, hogy a zsarnoki kéz helyett az 
okosságát is megmutatta és hogy Tisza 
István engedett.

Komoly ellenzéki diadalnak azért 
ne nézzük ez a váratlan eseményt. 
Nem győzelem, annak nem tekinthet­
jük, mert hiszen a napirendről való le­
vétel nem jelenti a sajtójavaslat visz- 
szavonását és nem jelenti tárgyalásának 
hosszabb időre való elhalasztását sem. 
Nem győzelem, de siker, melyet az el­
lenzék aratott Tisza István pápai csal- 
hatatlansága felett. Tisza tűzette napi­
rendre, Tisza tárgyaltatta, Tisza haj­
szolta végig az igazságügyi bizottság­
ban és Balogh igazságügyminiszter nem 
a saját hajthatatlan meggyőződését tar­
totta az újságírók elé, amikor a sajtó­
törvény sürgős tárgyalását hangoztatta 
előttük, hanem a Tisza akaratát. És ez 

a sürgősen hajszolt javaslat, melyet 
köpök módjára uszítottak a magyar 

sajtó után, ma mégis lekerült a napi­
rendről.

A Tisza részéről lehet politikai tak­
tika és fondorlatosság ez a feltűnő en­
gedékenység. A kormány politikája a 
sürgős törvénygyártás mellett az a cél 
is, hogy az ellenzéket belehajtsa a nor­
mális parlamenti tárgyalásokba. És ha 

az ellenzék a Házban indítványokat 
tesz, proponál és a túloldalról ezeket 
az indítványokat meghallgatják, akkor 
ezek az eszmények már olyan látszat­
tal vonulhatnak fel az ország és a kül­
föld itélőszéke elé, hogy abban a par­
lamentben, ahol már a meggyőzés fegy­
vereivel dolgoznak, ahol a miniszterel­
nök engedékeny szívességgel honorálja 
az ellenzék kívánságát, ott tisztességes 
parlamenti erkölcsökkel vezetett normá­
lis tárgyalás folyik. Es amint idáig dac­
ból és az erő mutogatására a palota­
őrök sorfala vonult fel a napirendhez 
felszólaló ellenzéki képviselők ellen, úgy 
ma taktikai sakkhuzásból teljesítette 
Tisza gróf Apponyi Albert kívánságát.

De bármilyen indító oka legyen a 
kormány mai meghátrálásának, lélek­
tanilag van egy hasznos tapasztalata és 
gyakorlatilag egy kiaknázható eredmé­
nye. Tiszának ideig kérlelhetetlennek 
és kegyetlennek voltak a fegyverei. Ott 
állott a rombolás és a hatalmi cézár­
kodás paroxizmusában, mely nem is­
mer ellenvetést, tanácsot, kapacitálást, 
az ő képzelt nagy tettekre hivatottsá- 
gának kábulatában minden ellentállást 
elsöpört maga előtt.

A jó szót és az okosságot is. Eb­
ben a harci organizmusban valami 
változás történhetett. Amikor a képvi­
selőház ülésén a kaszinói botránynak 
szétfröccsent a munkapárti tábor fölött 
minden szennye, Tisza önuralmát 
vesztve, éles riposzt helyett ügyetlen 
és tétova válaszokat osztogatott. Ek­
kor ingott meg először azon a szik­
lán, melyre magát a szédítő mélységek 
fölé állította. Ma, akár taktikából, akár 
engedékenységből, megingott harci rend­
szerében is. Es az ellenzéknek a hosszú 

I küzdelem alatt ez a két esemény a re- 
. ménysége.

Most nézzük a sajtójavaslat levé­
telének gyakorlati hasznát. A munka­
párt soraiban a sajtótörvény megjaví­
tására nagy hajlandóságot eddig nem 
láttunk. Még azok a férfiak is, a 
munkapárt soraiba tartozó újságírók, 
akiknek Írói lelkiismeretétől a javaslat 
szigorú megvitatását, a javítás munká­
ját, a becsületből fakadó kötetesség 
teljesítését várta a sajtó egyetemessége, 

| még ezek a munkapárti gondolatokkal 
átitatott újságírók sem mozdultak meg. 
Még kevésbbé várhatjuk a javaslat el­
leni állásfoglalást a munkapárt zömé­

től, azoktól, akiknek nevében az ügy­
védi radikálizmus ellen emelődik tilta­
kozás s akiknek feifogását ma legjob­
ban tükrözte vissza egy szerencsétlen 
reakciós beszéd, mety teljesen tapasz­
talatlan, csak alacsony fanatizmusokkal 
megrakott előadó szájából hangzott el. 
Ami javítást a javaslaton a maguk jó­
szántából tenni akartak, azt már meg­
csinálták és a munkapárti színjáték 
egyéb fejezetei, melyek a képviselöház 
plénuma előtt fognak lejátszódni, való­
színűleg nem számíthatnak az ország 
komoly érdeklődésére.

Változás csak akkor történik, ha 
ezt a kormánytól kikényszerítik. Csak 
az ellenzék komoly fellépésétől és harci 
erejétől várhatunk sikert. Az ellenzék 
taktikai benső ügye, hogyan választja 
meg a küzdelemre a külső formákat, 
mennyire indít beszédes harcot és 
mennyire szegezi a kormány ellen a 

| rendelkezésére álló egyéb eszközöket.
A sajtó szabadságáért bármilyen 

éles fegyver nem elég éles, bármilyen 
támadás nem elég erős. Ha ma a kor­
mány oldaláról az ellenzék érveire meg­
hajlással feleltek s ha, bár csak külső 
színezetében, megkezdődött a kapaci- 
tálás lehetősége, amikor újra napi­
rendre kerül a javaslat, mert bizonyára 
újra odakerül, az ellenzék kritikájának, 
érveinek és kifogásainak meglehet az 
a kényszerítő ereje, hogy újabb enge­
dékenységre szorítja a kormányt és a 
többséget Az országnak és az ellen­
zéknek minden nap időnyerése siker és 
minden perc, amivel a javaslat tör­
vénnyé válása eltolódik, már eredmény. 
Ki tudja, mit hozhat a holnap, milyen 
uj lehetőségeket és uj erőforrásokat a 
korrupció megrögzött védelmezői, a 
reakció esetlen törvénygyártói ellen.

Magyar tél.
Emlékeztek a magyar télre, emberek ? 

Úgy, ahogy Petőfi megfestette és Barabás 
megrajzolta ? Tudtok még a tarka szivár­
ványról, mely leszökött az égről és bele 
költözött léleknek a tele palack rubintos 
borába? A tarka virágra emlékeztek még, 
mely ott hagyta a mezőt és kinyílt az 
öregek szivében, meg a fiatalok orcáin, 
akik a meleg kemence mellett űzik pillan­
góit a boldog jelennek? Valahol, iskola­
emlékes fiókjában a sziveteknek őrzitek 
még ezl a finom és nemes acélmetszetet, 
amihez foghatót nem sokat árulnak a köl­
tészet világpiacán ? Pedig Dickens is raj­
zolt teleket, amiknek hava soha sárrá nem 
válik és kandallójában a parázs soha ki 
nem alszik és nem lehet elfelejteni a Go- 
goly fülledt orosz teleit se, de ó, meny­
nyivel szebb volt mindezeknél a magyar 
telek fehérsége és telelő magyarok kedvé­
nek pirossága!

Most pedig tessék elolvasni bent a 
lapokban azokat a téli poémákat, amiket a 
kor költője irt, a rendőri riporter. Igen 
megható és igen tanulságos olvasmány, 



2. olda;. KECSKEMtTI LAPOK 262. szám

egyben olyan mulatságos, hogy sírni is 
lehet rajta. Nem, sírni még se lehet, mert 
az embereknek mostanában már nincsen 
könnyük se és ha van, akkor nem pazarol­
ják idegenekre, hanem magukriak tartogat­
ják, a maguk téli eshetőségére. Mert mind­
nyájunknak tél a tél, fekete gondok, foj­
togató aggodalmak évada. Nemcsak az ut­
cák ínségeseinek, azoknak is, akiket urak­
nak szokás hívni és jól táplált, noha több­
nyire vérszegény burzsoának mondani vak 
a szociálista frazeológiában.

A közelitő tél a nyugati újságírásban 
is megkapja a maga konvenciós személyi 
hírét, mért van, hogy ott mosolyogva 
fogadják az emberek és jókedvük rózsáit 
szórják havas léptei elé ? Piros orcákat 
jelent ott a tél és az élet eleven erejétől 
fényes szemeket, meleg estéket a kandalló 
körül, a társas élet kedves örömeit, pezsgő 
életét a városnak és szelíd pihenését a 
falunak. A mi lelkűnkben nem ilyen idilli 
képeket ébreszt a hir, hogy a magyar 
földre besuhant a tél. Nekünk azok jutnak 
eszünkbe, akiknek lavórjában megfagy a 
mosdóviz, akiknek nincs télikabátuk, ron­
gyos a cipőjük és tüdőgyulladásban halnak 
meg. A pesti Kiéinek, akiket börtönre Ítél­
nek azért, mert nyolc gyermekükkel alszik 
egy szobában — és nem tudnak lecsukni, 
mert túlzsúfolt a börtön is. És a csenge- 
lei Ótott Kovácsok, akik a hullatag tar- 
galyért, amit dideregve szednek az erdőn, 
megbicskázzák egymást, mint a történet 
előtti idők ősembere. A pesti zálogházak, 
amiket be kell csukni, mert az embereknek 
nincs mit zálogba tenni és a vidéki sze­
gény-piacok, amelyeken ócska vasak és 
törött lábú székek között sirva árulja a 
Krisztus-atyafiság könyvét a parasztasszony, 
amiből már a nagyanyja öregszülője is 
imádkozott és ő is szeretné imádkozni ta­
nítani a kislányát, de nincsen már kihez 
imádkozni és nincsen már meg a rossz 
szűr se, amivel be lehetne takarni éjsza­
kára a gyereket. A pesti munkások jutnak 
eszünkbe, akik a novemberi hurcolkodás- 
kor ezrével álltak be lovak helyett huzni a 
kocsit és a falusi parasztok, akik irigyen 
gondolnak arra, hogy milyen jó dolga is 
van a pesti munkásnak.

Hát ime, ilyen a magyar tél azóta, 
mióta Petőfi boldogan halt meg a kozák 
lovak patkói alatt abban a hitben, hogy 
most már megvan a szabadság, egyenlőség, 
testvériség.

A panama-csatorna és gyümölcskivitelünk
Fenyegető veszedelem.

Közép-Amerikán ime hosszú küzdel­
mek és visszahatások után végre diadal­
maskodott az, emberi tudomány, áttörve 
hatalmas hegyláncok sziklait, végtelen fárad­
ságok és anyagi áldozatok után két óceán 
vizét egyesítette. Elkészült és megnyílt a 
panama-csatorna. Két világrész találta meg 
ezáltal az érintkezést és közvetlen közleke­
dést egymással. Ázsia keleti-, Amerika nyu­
gati-partvidéke közel jutott az Atlanti-óceán 
partjaihoz és a legolcsóbb utón - a vizi 
utón szállíthatják egymásnak terményeiket, 
juttathatják el egymáshoz mérhetetlen kin­
cseiket. Annak a keskeny földnyelvnek át­
vágása összébb hozta a népeket s részben 
lerontott mérhetetlen távolságokat.

És ezt az óriási változást mi is meg­
fogjuk rövid néhány év alatt érezni. Sajnos 
épen a gyümölcstermelésünk és kivitelünk 
szempontjából éppen nem kedvező hatásait 
fogjuk érezni a panama-csatornának. Első 
pillanatban szinte hihetetlen ez, de azért 
bizony mégis igy van. És észre is vesszük, 
h°gy így áll a dolog, mihelyst tovább né­
zünk az orrunk hegyénél.

Jó néhány év óta nem volt barack­
termés Kecskeméten és nem volt egész 
Magyarországon. Ausztria és Németország 
conservgyárai nem kaptak igy elég anyagot. 
A szükségletet még Olaszország sem tudta 
enyhíteni, mert ott éppen úgy nem volt 
termés. Különben is Olaszországban éppen 
úgy s akkor szenved a termés a korai fa­
gyoktól, mikor mi nálunk.

Mindenesetre azért Olaszország erős 
konkurrense volt a magyar gyümölcsnek 
külföldön, sőt egyes piacokat el is vett 
Magyarországtól. Azonban főleg Német­
ország északi részén kizárólag a magyar 
gyümölcs maradt ezideig az ur, mert az 
olasz gyümölcs a vasúti szállítás költségeit 
egyrészt másrészt a friss áru magát a 
szállítást nem bírta ki. És most éppen ezeken 
a piacokon fenyegeti a magyar gyümölcs 
hegemóniáját a veszedelem.

Az utóbbi években a silány termés 
viszonyok miatt mint fellebb említettem 

szükséget szenvedtek a külföldi conserv- 
gyárak. Főleg a barack iz fogyott ki és mi­
vel más ut nem kínálkozott, az amerikai 
szárított barackkal próbálkoztak meg a né­
metországi konservgyárak. Kalifornia ren­
geteg terméséből óriási mennyiség került a 
német piacra. És a szárított kaliforniai ba­
rack jól bevált. Ez első pillanatban furcsá­
nak tetszik: hogy lehet aszalt barackból 
lekvárt főzni? Pedig lehet, úgy, ahogy azt 
Németországban csinálják. A barack iz na­
gyobbrészt, körülbelül 50 60 százalék olcsó 
almából főt masszát tartalmaz, 25—30 szá 
zalék cukrot és végül 15 20 százalék ba­
rackot, ami az izt és aromát adja ennek a 
baracklekvárnak. Körülbelül a mi szilvából 
főtt és kevés barackpálinkával szagositott 
olcsó barackpálinkánkhoz lehet ezt az eljárást 
hasonlítani.

Ámde ezideig voJt az amerikai ba­
racknak egy nagy hibája: drága volt. Ez 
természetes is, mert a hosszú tengeren való 
szállítást, költséges vasúti szállítás előzte 
meg. így Amerika eddig csak szükség-kon­
kurencia volt a magyar gyümölcsnek.

Ámde most úgyszólván máról hol­
napra megváltozott a helyzet és majd 3—5 
év múlva meg is érezzük ezt a változást. 
A panama csatorna elkészítésével módot 
adtak rá, hogy Kalifornia rengeteg gyü­
mölcs produktumait közvetlen vizi utón, (ami 
a legolcsóbb szállítási mód) juttassa Európa 
főleg Németország északi piacaira. De még 
ez sem volna baj, ha csak a friss, napi 
fogyasztásra szánt áruról volna csak szó, de 
a tömeget éppen a conservgyárak szükség­
lete teszi és a conservgyáraknak fontos, 
hogy mennél olcsóbban szerezzék be a 
szükséges portékát. Ha pedig a kaliforniai 
szárított gyümölcs olcsóbb lesz termé­
szetes, hogy azt veszik meg.

Erről az oldalról azt hiszem senki 
sem várt nálunk Magyarországon konku­
renciát és most egyszerre a nyakunkba 
szakadt. Védekezni ellene aligha lehet majd. 
Egy védelmünk már van, az ami eddig is 
volt: a magyar, főleg pedig a kecske­
méti gyümölcs kitűnő hírneve. Esetleg 
helyes vasúti politikával, megfelelő olcsó 
díjtételekkel segíteni lehetne ezen a dolgon. 
Azonban sokkal fontosabb, hogy más pia­
cokat is találjunk a magyar gyümölcsnek 
az eddigieken kívül. Oroszország felé kell 
tekinteni és ott Moszkva, Szentpétervár stb. 
piacait meghódítani. as.

Ifjúsági előadások.
A színigazgató figyelmébe.

Minden városban, ahol színtársulat 
működik, érvényben van az a szokás, hogy 
hetenként egyszer a tanuló ifjúságnak olcsó 
helyárak mellett ifjúsági előadásokat tarta­
nak. Ezeken az előadásokon ismeri meg a 
tanuló ifjúság azokat a színdarabokat, ame 
lyeket este nem láthat, mert azok már nem 
szerepelnek a műsoron s azokat, amelyek 
mint irodalmi műalkotások a tanulók kép­
zéséhez okvetlenül szükségesek.

Kecskeméten elég nagy számmal van 
középiskolai ifjúság, amelynek igen nagy 
szüksége van arra, hogy most, amikor ope­
rett uralja a divatot, egy kis Ízelítőt kapjon 
a múlt kiváló alkotásaiból. Különösen aktu­
ális az a kérdés most, amikor a drámai 
társulat elsőrangúan szerveztetett s olyan 
drámai színészeink vannak, akik a legkivá­

lóbb alakításokat is méltó interpretálásban 
adhatják elő.

Mariházy színigazgató tehát nem zár­
kózhat el a dolog elől. Készítessen meg­
felelő programmot és tárgyaljon az iskolák 
igazgatóival, akik minden bizonnyal a leg­
nagyobb örömmel veszik tudomásul az if­
júsági előadások rendezését és mindenben 
segédkezet nyújtanak a színigazgatónak.

Révész István beszéde a katholikus 
nagygyűlésen.

Kedden zajlott le Budapesten az or­
szágos katholikus nagygyűlés utolsó napja, 
mely kétszeresen érdekes volt és szinte 
koronájává vált a nagygyűlésnek. A katho­
likus egyház nagyjai beszéltek kedden dél­
után : Csernoch hercegprímás, Prohászka 
püspök stb. Minket Kecskemétieket már 
csak azért is érdekelhet a nagygyűlés utolsó 
napja, mert az egyház nagyjai között Ré- 
vés? István praelatus is helyet foglalt és 
nagy hatású beszédet mondott.

A praelatus beszédének magvát éppen 
a magyar alföld népéről, Kecskemét pusztai 
lakosságáról vett elénk és nagy megfi­
gyelések képezték. Hatalmas szónoki erejé­
vel a prelatus magával ragadta a hallgató­
ságot és a vigadót zsúfolásig megtöltő kö­
zönség egy szívvel és feszült figyelemmel 
hallgatta.

Révész István beszédének meghall­
gatására Kecskemétről is rendkívül sokan 
mentek fel Budapestre és a szónok hall­
gatása igazán megérte a költséget é8 fá­
radságot. A kecskeméti közönség a beszéd 
végeztével két hatalmas rózsacsokorral ked­
veskedett a főpapnak, ki meghatottan mon­
dott köszönetét a kedves figyelemért.

A nagygyűlés után a kecskemétiek 
Vadászkürtben gyűltek össze és a főpap 
társaságában barátságos kis bankettet ren­
deztek, hogy ünnepeljék a praelátust.

í'iWhIí.
NAPI HÍREK.

Szirkesdiség és KiadéhivatJ I. k. Arany ján«s-utea£.

Naptári 1913. év, november hó 14., péntek.
Róm. kath.: Jozafát pk. — Protestáns: Jukund. — 

Qörög-orosz: november hó 1., Kozma. — Izraelita: 
5674. év, Markh. 14. — Napkelte 7 óra 04 perc. — 
Napnyugta 4 óra 24 perc. — Naphossza 9 óra 20 perc. 
— Holdkelte 4 óra 15 perc, délután. — Holdnyugta 
7 óra 43 Dere, reggel. — Holdtölte 14-én 12 óra 11 
perc, éjjel.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet 
Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő 
várható: Enyhe, sok helyütt csapadék.

Kossuth Ferenc állapota. 
Megdöbbentő hirt jelentenek ma a Fasor­
szanatóriumból. Kossuth Ferenc állapota 
megint válságosra fordult. Amig bélbajában 
a javulás állandó, most a nagybeteget régi 
baja, a szivgyengeség rohanta meg és az 
tette aggasztóvá az állapotát. A szomorú 
változás hire még a délutáni órákban elter­
jedt a fővárosban és mindenfelől nagy 
részvéttel érdeklődtek a súlyos beteg álla­
potáról. Tegnap konzíliumot tartottak a be­
teg orvosai, melyről a következő jelentést 
adták ki: A tegnapi nap kielégítően folyt 
le, éjjel azonban újabb szivgyengeségi ro­
ham állott be és még ez idő szerint is 
fennáll, aminek folytán a beteg állapota 
súlyosbodott.

Pályázatok. A városnál meg­
üresedett állásokra ,ma újra két pályázati 
kérvény érkezett be. És pedig dr. Jeszenszky 
Lajos községi biró a II. aljegyzői és az 
árvaszéki jegyzői, dr. Kabók Károly tb. fo­
galmazó az I. és II. osztályú fogalmazói 
állások valamelyikére adta be pályázati kér­
vényét.

Változás a rendőrségnél. Cson­
tos Antal kézbesítőt szolgálatából elbocsájt 
tották s helyébe Szabó István lovasrendőr- 
léptették elő. Az igy megüresedett lovas­
rendőri állásra B. Nyolcas András gyalog­
rendőrt nevezték ki. Gyalogrendőr Csorba 
László, 38-asoknál kiszolgált káplár, Mén­
telek 5. szám alatti lakos lett.
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- Restauráló bizottsági ülés. A 
ref. templom restauráló bizottsága folyó hó
14- én délelőtt fél 11 órakor ülést tart.

— A jogász estély, amint az elő­
jelek mutatják az eddigieknél még fénye­
sebben fog sikerülni. Az agilis rendezőség 

eltekintve attól, hogy a műsort egy 
énekszámmal is gazdagította oly férfiak 
megjelenését is tudta biztosítani az estélyen 
való részvételre, akik az eddig is fényes 
sikerűnek ígérkező bál nívóját nemcsak 
liogy emelik, de mint jó táncosok, feltét­
lenül nagyban hozzájárulnak ahhoz, hogy 
a jelenlevők egy kellemesen eltöltött éjszaka 
emlékeivel távozzanak a mulatságból.

— Az ügyvédi kamarából. A hiva­
talos lap mai száma közli, hogy a kecske­
méti ügyvédi kamara dr. Yáry István ügy­
védet Kecskemét, dr. Székely Béla ügyvé­
det Nagykőrös és dr. Tóth Béla ügyvédet 
Cegléd székhellyel az ügyvédek lajstromába 
bejegyezte.

A vadásztársaságból. A vadász­
társaság tegnap tartott választmányi ülésén 
elhatározta, hogy a fácán- és nyulvadászatot 
a nyíri erdőben f. hó 20-án tartják meg. 
Egyidejűleg a dámvadászatot f. hó 16-ával 
beszüntetik. Ez időtől kezdve foglyászni nem 
szabad. December 1-től kezdve azonban a 
nyúlnak és fogolynak egyénenkénti vadá­
szatát megengedik, úgy azonban, hogy 
minden egyes tag hetenként csak egyszer 
inehet vadászni.

Daiestély. A kecskeméti dalárda 
hangversenyének terminusa, november hó
15- ike, mindinkább közeledvén, az előké­
születeket már úgyszólván teljesen befe­
jezte a rendezőség arra nézve, hogy a dal­
estélyt minél sikerültebbé és emlékezete­
sebbé tegye. A meghívókat már szétkül- 
dötték, akik tévedésből nem kaptak, for­
duljanak a rendezőséghez. A hangverseny 
a Royal szálló éttermében 8 órakor kez­
dődik. Utána tánc lesz, melyhez a zenét 
Gondi Gyula jóhirű zenekara fogja szol­
gáltatni. Belépődíj; Személyjegy 2 korona, 
családjegy 5 korona.

Orvos választás Nagykőrösön. 
Vasárnap délelőtt Nagykőrös közgyűlése 
városi orvos választására gyűlt össze és az 
elhalt dr. Szabó Mihály helyére dr. Mester 
Gyulát ügyvezető orvosnak és dr. Kenyeres 
Gyulát városi orvosnak egyhangúlag meg­
választották.

A református egyház templo­
mának megújítási munkálatai befejeztetvén, 
a gyülekezeti istentisztelet már a jövő va­
sárnap, azaz f. hó 16-án, a rendes időben, 
reggel egyketted 9 órakor a megújított 
templomban fog megtartatni. Ez alkalommal 
a Városi dalárda és a Polgári dalkör tag­
jaiból alakult énekkar, Kremán Sámuel kar­
nagy vezetésével, Lányi Ernő „Templom 
szentelésre" cimü és Mozart: „Szárnyain 
az áhitatnak" szövegű karénekeket fogja 
előadni. Az alkalmi prédikációt és hálaadó 
imát Mészáros János lelkész tartja.

Megyebizottsági tagok válasz­
tása. Folyó hó 11-én volt Nagykőrösön a 
megyebizottsági tagválasztás és ezúttal Nagy 
körösön öt uj tagot választottak, kik min- 
megannyian a 48-as függetlenségi párt régi, 
kipróbált emberei. Ugyancsak vasárnap folyt 
le Kiskunhalason és Félegyházán is a vá­
lasztás. Az előbbi helyen négy, az utóbbi 
helyen három uj tagot választottak. Az 
utóbbi két városban is a függetlenségiek 
győzelmével végződött a választás.

Útépítési segély. A kereske­
delmi miniszter leiratban értesítette a város 
közönségét, hogy a Budapest Kecske­
mét Szegedi törvényhatósági müut kecs­
keméti szakaszának építési költségeihez 
4154 korona 04 fillér segélyt engedélyez.

Kolera. A belügyminiszter újabb 
jelentése szerint Bács-Bodrog megyében 
Szondon hét, Torontál-megyében Felső­
eleméren két kolera megbetegedés történt.

- Elmarad a vivő óra. A KAC 
péntek délutáni vívó órája, a terem elfog­
laltsága miatt elmarad.

Kecskeméti Lipót dr. könyve. 
A nagyváradi főrabbi, dr. Kecskeméti Lipót 
jeles földink, könyvet irt a zsidóság, ille­
tőleg a zsidó vallás egységéről. A tudós 
főrabbi a tudomány és történelem fegyve­
reivel száll síkra, a konzervativek vezetői­
nek felfogása eilen könyvében. A könyv 
nagy feltűnést keltett.

— Fenyegető veszedelem. Mos­
tanában egy fölujult veszedelem fenyegeti 
ezt a agyon kinzott országot: a trachoma 
réme. Régi fészkeiben egymásután ujul ki 
ez az ragály s a fertőzött helyekről roppant 
erővel száguld tova és komoly veszedelmet 
sodor a vidékre. Az utóbbi hetekben a 
Duna-Tisza közén lépett fel nagyobb mér­
tékben, de különösen a szomszédos Kis­
kunhalas tájékán terjedt el igen bőven. 
Növeli a veszedelmet, hogy a magyar nép 
indolenciával fogadja a bajt. Sőt legtöbb­
ször a katonasor előtt levő ifjak, abban a 
reményben, hogy felmentik őket a katonai 
szolgálat alól, mesterségesen fertőzik ma­
gukat. Természetes, hogy ez nem használ, 
mert azért bizony csak besorozzák a ravasz 
hadköteleseket. A belügyminisztérium most 
szakorvosokat küld a fertőzött vidékekre. 
Minket, kecskemétieket is közvetlenül fenye­
get a veszedelem és meg kell tenni min­
dent, hogy a fertőzés elterjedéseinek nálunk 
elejét vegyük.

Futball mérkőzés. A múlt va­
sárnapra hirdetett futball mérkőzés a KAC 
és KTE között a rossz idő miatt elmaradt, 
Azonban vasárnap, a folyó hó 16-án ha 
csak az időjárás engedi, a mérkőzést meg­
tartják a KAC széktói pályáján.

— Ifjúsági mozielőadások. Az if­
júsági mozi előadások rendezésére egy né­
gyes bizottság alakult. Péch Aladár főreál­
iskolai igazgató ma levélben értesítette a 
főjegyzői hivatalt, hogy az ő választását 
elfogadja.

Rendőri hírek. Mezei István, 
Szőke Gyula javad, ügyvezető kocsisa, ko­
csijával az útvonal közepén állt meg s 
onnan többszöri figyelmeztetés ellenére sem 
távozott, sőt szidalmazta is a kötelességét 
teljesítő rendőrt. Tóth Mihályné csirke­
kofa a termelők között árult. Feljelentetett. 
— Mihalovics Antal VII. kér. Zöldfa-utca 
40. sz. a. lakó hentes a szenyvizet az ut­
cára engedte s az nagy bűzt terjesztett. 
Miután ezt többszöri figyelmeztetés után 
ismételte, feljelentették. — Bodor Béláné 
Mária-u. 12. sz. a. lakos hasonló kihágás 
miatt jelentetett fel. — Ugyancsak nagy 
mennyiségű szenyviz kiöntése miatt jelen­
tették fel Tóth Józsefné Honvéd-tér 12. sz. 
alatti lakost is. — Rotter Károly Bem-utcai 
lakos a Bercsényi-utcára nyíló kapuja elé 
nemcsak undort gerjesztő szenyvizet ön­
tött ki, hanem oda kőtörmeléket és földet 
is kihordott, szintén engedély nélkül. Öt is 
feljelentették.

Csavargás. Büki József 13 éves 
fiú mintegy két héttel ezelőtt elszökött apja 
házából és azóta állandóan csavargóit. Elő­
állították a rendőrségen és haza viszik szü­
leihez.

X Disznótoros vacsora. Van sze­
rencsénk értesíteni igen tisztelt vendégeinket, 
jóbarátainkat és ismerőseinket, hogy a jövő 
szombaton, november 15-én este fél 8 órakor 
disznótoros vacsorát adunk. A vacsora az 
lesz, ami disznótorkor szokott lenni és egy 
üveg harmadéves jó óbor, ára 2 korona. 
Tisztelettel: Németh Ferkó és anyus.

Földrengés által elpusztított 
város. Newyorkból jelentik: Ayinara perui 
várost, a hasonló nevű állam fővárosát, a 
mely ezüstbányáiról nevezetes, a földrengés 
teljesen elpusztította. Kétszáznál több ember 
meghalt és ezer meg ezer hajléktalan. Az 
anyagi kár igen nagy. Éjjel jelentik 
Newyorkból: Limai újabb táviratok szerint 
a földrengés pénteken pusztította el Aymara 
városát. Azt hiszik, hogy a halottak százai 
fekszenek a romok alatt. A túlélők igen 
sokat szenvednek az időjárás viszontagsá­
gai miatt. A kormány segitőexpediciót kül­
dött ki.

Ügyvédi iroda megnyitás.
Értesítem a jogkereső közönséget, hogy ügyvédi 

irodámat Kecskeméten, IV. kerület, Nagykőrösí- 
útca 19. sz. alatt, Burián László szabó­
mester házában megnyitottam.

Dr. Csapiár Vilmos ügyvéd.

A szüret áldozata. Czegléden 
Vermes András 62 éves földmives az uj 
bort le akarta szállítani két társának segít­
ségével a pincébe. A meredek lépcsőn meg­
csúszott és lebukott, két társa ugyanakkor 
ijedtében elengedte a hordót, amely nagy 
robajjal lezuhant. A négy hektós hordó 
átment a szerencsétlen emberen, aki azonnal 
meghalt. A holttestet megnézte Oláh András 
is, akinek szívbaja van. A látvány annyira 
felizgatta, hogy hazament szivgörcsöket ka­
pott és azonnal meghalt.

: színház :
* A víg özvegy. Majdnem telt ház 

előtt volt tegnap este Lehár Vig özvegyének 
a reprize, melyen Király Ernő vendégszere­
pelt. Turchányi Olga — a legjobb Vigöz- 
vegy és Király Ernő játéka igaz szokatlanul 
nagy élvezetet nyújtott. Lehár bájos fülbe­
mászó zenéje, Turchányi Olga kedves já­
téka, Király Ernő megkapó alakítása együtt 
- talán meg sem érdemiünk ennyit itt 
nálunk. A többi szereplők is érezték, hogy 
nehéz feladat Király Ernő és Turchányi 
Olga mellett érvényre jutni, de igyekeztek 
és csakugyan mindenki jól oldotta meg fel­
adatát. Mariházy igazán jól tette, hogy Király 
Ernőt vendégül látta a kecskeméti színházban. 

Színházi heti műsor:
Csütörtökön, nov. 13-án Leányvásár, operett, 
í’énteken, nov. 14-én Buksi, operett.
Szombaton, nov. 15-én Masamód, vígjáték. 
Vasárnap, nov. 16-án, d. u. Aranyeső, operett. 
Vasárnap, nov. 16-án, este Jókedvű paraszt, operett.

Vasúti szerencsétlenség.
A fékező balesete.

Mindég szaporodik, minden növekszik 
azoknak a száma, akik vasúti szerencsét­
lenség következtében válnak szerencsétlenné. 
A vasúti balesetek,nagyon szomorú fényt 
vetnek a Magyar Államvasut működésére, 
amely a jövedelmét nem beruházásokra, a 
közönség és a személyzet életbiztonságára 
fordítja, hanem a jövedelmeket e céltői el­
vonja és katonai kiadások fedezésére kény­
szerül fordítani.

Különösen sok szerencsétlenség merült 
fel a kapcsoló tányérokkal, amelyek csak 
úgy ontják a vért s döntik sírba az embe­
reket. Már nagyon sokszor felmerült az az 
óhaj, hogy a vasút bármilyen áldozatok 
árán is oldja meg a kapcsoló tányérok 
szerkezetét, de a mai viszonyok között ez 
financiális lehetetlenség.

A vonatnak ismét áldozata van, La­
dányi András ceglédi segédfékező tegnap 
a nagykőrösi állomáson a vonatok össze­
állításánál segédkezett. Épen mikor a 846. 
számú tehervonathoz egy vagont akart 
csatolni, mikor két vagon ütközője közé 
került és igen súlyosan megsebesült.

Az eszméletlen állapotban levő vas­
utast elvitték a nyílt pályatestről. Megérke­
zett aztán Mester Gyula dr. pályaorvos, aki 
megállapította, hogy Ladányi súlyos belső 
sérüléseket szenvedett és felgyógyulásához 
nagyon kevés a remény.

A legközelebbi vonattal budapesti kór­
házba szállították.

Anyakönyvi kivonat. 
November 13.

Születés. Z. Kiss Erzsébet r. kath.
Halálozások. Sipos János rk. 3 éves, Szó- 

rát János rk. 71 éves, Szegedi Magdolna rk. 6 hó­
napos, Kapás Mihály rk. 6 napos, Varga Ilona ref. 
12 éves.
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Kecskemét Városi Mozgóképszínház
----- A budapesti Uránia magyar 

tudományos szinház fiókja. jwf

Oaumont híradó legújabb aktuálIfásokkal 

Judás szemek, dráma.

Leó válni akar, humoros.
Az eltűnt herceg, dráma 2 felvonásban. 

A portás álma, humoros.
Hétköznapi előadások 7—11 óráig folytatólagosak.

Kiadó lakás.
111. kerület, Mária-utca 15. sz. alatt

2 szobás lakás mellékhelyiségekkel 
azonnal is kiadó. Értekezhetni lll-ik 
kerület, Sétatér-utca 19. szám alatt. 8233

Eladó ház. 8489
IV. kerület Balay-útca 3. (régi Sár- 

útca 212.) számú ház, mely áll 3 szoba, 
1 konyha, kamra, speiz, szivattyus-kút 
és kövezett udvarból, eladó; értekez­
hetni ugyanott ifj. Birójános tulajdonossal.

Bognárnak való száraz akácfa-derék.
Puskás Pálnak Kisfái 40. számú 

tanyáján mintegy 50—60 darab 25 30 
cm. átméretű, 2 éves vágású, száraz 
derékakácfája, bognármunkákhoz al­
kalmas, olcsón eladó; értekezni lehet 
ugyanott 8902

| Ladánybeneg^^^ f 

| fekvőség 1914. október hó 1-től $

♦ haszonbérbeadandó, t
♦ —♦ 
í A feltételek a tulajdonos Nagy Lajos * 
t ügyvéd úrnál megtudhatók,! KecskemétiTa- Z 

* karékpénztár Egyesület helyiségében. 8639 ♦

Van szerencsém a tisztelt közönséget értesíteni, hogy 
Sétatér-utca 9. sz.a. (a régi Sétatér külső végén) 

szűcsműhelyt nyitottam,
elvállalok e szakba vágó mindennemű munkákat, úgy­
mint: szőrme-kabátokat, schálok, muf- 
fok. sapkák és kabátok szőrmebéléssel 
való bebélelését valamint mindennemű 
átalakítások és javításokat, szakszerűen, 
gyorsan, pontosan és olcsón készítek. 
Betses pártfogást kérve, vagyok kiváló tisztelettel: 

Oinder Lőrincz szűcsmester.

Olcsó földbirtok 
az Öreghegyben, az új honvédlakta­

nyán kívül eső Szlemenics-közön, egy 
hold 337 négyszögöl, melynek körül­
belül egyharmadrésze szőlő, eladó. 
Ara: 3200 korona, mely összegből át­
íratáskor 1000 korona fizetendő, a többi 
törleszthető 10 év alatt 7% mellett 
Bővebbet Voelker Roland Kéttemplom- 
közön lévő órás-üzletében, ahol a 
világhírű „Omega" zsebórák 

állandóan raktáron tartatnak, 8830

Árverés.
Folyó hó 14-én, pénteken d. u. 2 órakor 
39 hízott lúd nyilvános bírói árveré­
sen eladatik Honvéd-útcza, 20.

Olcsó rozskorpa!
50 kgr. kitűnő minőségű rozskorpa

■5K40fillér
' (zsákkal együtt) =

Szeless Jánosnál,
Vásárinagy-utca 19.sz.

Erős gyökerű szőlővesszőt 
tizenegy fajban, ezrenként 45 korona 
árban elád Francsek József Kecskeméten.

Borkimérés.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű kö­

zönséget, hogy saját termésű kitűnő jó 
ó-boraimat literenként 60 fillérért ki­
mérem. Tóth Antal IV. kér., Sárkány­
utca 9. szám. 8872

Egy darab ötlövetű gyorstüzelő ismétlő 
Vindschester vadászfegyver, disznó­
bőr táskában, teljesen uj, -jutányosán, 
120koronáért eladó. Czim akiadóban.

Kiadó úrilakás.
Korona-útca 4. számú házban egy 

úrilakás, mely áll 4 szoba, konyha és 
egyébb mellékhelyiségekből, kiadó és 
azonnal átvehető; értekezhetni 
ugyanott a tulajdonossal. 8909

Disznótoros vacsorára 
tisztelettel meghívom a n. é. közönséget 

15-én, szombaton estére. 
Kegyes pártfogást kérve, — tisztelettel: 

Király Ilona vendéglős, 
Mezei-utca 25. sz. Szives-féle házban.

Eladó fölbirtok. 8850
Talfájában, a várostól 6>/2 kilométer­
nyire, Szappanos István úr szomszédsá­
gában, mintegy 42 hold kitűnő szán­
tóföld jó tanyaépülettel ellátva, örök 
áron eladó. Értekezhetni Szente 
Varga Sándor III. kér., Báthory-utcza 
1. uj szám (régi II. tized, Lejtő-utca 314.)

Dr. Orbán Ferencz ügyvédi irodáját 
Koliáry-útca 2. szám alá, a Bérét- UK 
vassal szemben levő Király tanító ♦♦♦♦ 

féle házba helyezte át. jj;;

Meidinger- és Friedlandi-kályhák
és mindennemű kályliarészek, felszerelések, fiitilcszközök nagy választéka g

■ GYENESS. és FIAI CÉGNÉL.
■ ■■sflEiUHHIIII láT

Ügyvédi iroda megnyitás.
Értesítem a jogkereső közönséget, hogy 

ügyvédi irodámat Kecskeméten, édes 
apám, Jámbor János késesmester, VII. 
kerület, Trombita-utca 6-ik szám alatti 
házában (József gőzmalommal szemben) 
megnyitottam. Dr. Jámbor József 

ügyvéd.

♦ Ügyvédi iroda megnyitási! ♦

♦

♦ Értesíteni Keukemét th. várói és környéke jog- ♦
♦ kereső közönségét, hogy ügyvédi irodámat *
♦ Kecskeméten, Nagykőrösi-utca23. sz.a. 
*■ Papp György rendőrfőkapitány

házával szemben, megnyitottam. 
Tisztelettel: Dr.Jeney Pál ügyvéd.

♦
♦

♦

Eladó ház és szőlő.
III. tized, Széchenyi-körút 47. számú 

ház, továbbá a Mária-hegyben, a csősz­
ház mellett levő 1200 négyszögöl területű 
jó bortermő szőlő, kunyhó és jó kő- 
kúttal ellátva eladó; értekezhetni a tulaj­
donossal, a fent nevezett háznál. 8878

Elhalálozás folytán, 
a Tormássy-féle szarkási szőlőbe, megbíz­
ható kapást keresek: Ádám József, 

Verbőczy-útca 2. szám, a törvényszéki 
palota mellett. Ugyanott 4 egyes ablak 
és használt üvegfal eladó. 8879

Egy jóforgalmu fűszer- és 
vegyes-kereskedés,
forgalmas helyen, berendezés­
sel, más vállalat miatt, eladó.

Értekezni lehet: 8889

Ifj. Festő Jánossal,
Mezei- és Zsinór-utcza sarok.

Igó Lajos férfiszabó lakását 
a IV. tized, Öz-utcából, a ll-ik tized, 

Vágó-utca 11. sz. házba helyezte át, 

mindenféle férfiruhákat 
megrendelésre pontosan és olcsón vállal.

Eladó birtok.
Felső Ménteleki állomás közelében, a 

benei-út mentén, Biró János és Tóth István 
gyógyszerész szomszédságában, 87 sz. alatt 
8 hold birtok, melyből 3 és fél hold szőlő, 
fél hold gyümölcsös, egy hold akácfa-erdő, 
a többi szántóföld, szabadkézből eladó; ér­
tekezhetni a helyszínén Szabó Sándor tu­
lajdonossal vagy pedig IV. tized, Kaszap-útca 
20. szám alatt. 8858

Egy ügyes, szorgalmas leány, 
könyvelésre, űzi etbe felvétetik.

Cim a kiadóhivatalban. 8901
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